

Златоуст в Отечественной войне 1812 года: источники и историография

И.А. Новиков (г. Челябинск)

Известный советский историк Н.А. Троицкий назвал 1812 год – великим годом России [1]. В Отечественной войне 1812 г. и заграничных походах русской армии 1813-1814 гг. большую роль сыграл наш южноуральский край: боевые подвиги на полях сражений оренбургских казаков и башкирских «амуров», рекрут в Уфимском и Екатеринбургском пехотном и драгунском полках, снабжение армии пушками и ядрами, денежная помощь участникам войны и пострадавшим от ее губерниям. Не только под Бородино, Тарутино и Малоярославцем решалась судьба России, но и в тылу, в том числе и на Златоустовских заводах, ковавших высококачественный металл и отливавших различную военную продукцию. От качественного и бесперебойного снабжения армии зависел успех сражений.

В год 200-летия Победы в Первой Отечественной войне интересно посмотреть, как отражен вклад Златоуста (Златоустовского завода) в данных событиях в опубликованных и неопубликованных источниках и исторической литературе.

Источники:

Материалы о вкладе Златоустовских заводов в победу над Наполеоном можно найти не только в материалах архивов Златоуста, Екатеринбурга и С-Петербурга, но и в сборниках опубликованных документов под редакцией В.В. Данилевского [2] и В.Е. Четина [3]. Наиболее представлена история Златоустовского завода в сборнике «Урал в Отечественной войне 1812 г. [4]»: 10 делопроизводственных документов самой разной направленности: донесения, рапорта, представления, предписания, распись (см. приложение). В сборнике под редакцией В.Е. Четина [5] один документ.

Кроме того большой пласт самых разнообразных документов можно обнаружить в фондах архивов Златоуста и Екатеринбурга, до настоящего времени не введенных в научный оборот. Мы представим Вам только 15 документов, также делопроизводственной направленности.

Историография:

Обращение к столь важной и значимой теме долгое время не уделялось внимание. Связано это было с тем, что с царским наследием, в т.ч. и с памятью о подвигах прошлого, нужно полностью покончить. Взорван был не только Храм Христа Спасителя, но и главный монумент русским воинам, героям Бородинского сражения, на батарее Раевского. Отчасти

вернулись к героям прошлого в годы Великой Отечественной войны, но возвращение исторической памяти произошло только в 1862 г., к 150-летию Победы.

Южноуральским «Колумбом» Отечественной войны стал А.И. Александров – корифей южноуральского краеведения, человек интересной и нелегкой судьбы. Отечественной войне 1812 г. им написано как газетные и журнальные публикации, так и отдельные учебные пособия [6], а его огромное научное наследие в Объединенном государственном архиве Челябинской области [7] постоянно привлекает внимание исследователей, но оно настолько объемно, что просто просмотрев описи, осознаешь, весь спектр его таланта, который невозможно охватить.

Впервые обращение к теме о роли Златоуста (Златоустовского завода) в Отечественной войне нашло отражение также только в 1962 г. 28 августа 1962 г. «Челябинский рабочий» публикует статью Н.А. Косикова «Слава русского оружия. К 150-летию Бородинского сражения» [8], в которой автор на основе архивных документов показал вклад Златоустовского завода в производство вооружения, кроме того рассматривает отражение Отечественной войны в сюжетах украшенного оружия, также представлена фотография Бородинского музея, открытого после реконструкции. Однако никакой выставки, посвященной юбилейной дате в городском краеведческом музее не было, о чем свидетельствует отчет музея за 1962 год. Основной задачей музея в этом году было определено «перестроить экспозицию советского послевоенного периода» [9].

Вклад Златоустовского завода да и всей металлургической промышленности Южного Урала в разгром армии Наполеона, практически не нашел отражения в современной литературе по истории нашего края [10]. Небольшая информация приведена в учебном пособии «Историческое краеведение» [11]. Статьи в Златоустовской и областной энциклопедиях [12] посвящены вкладу металлургических заводов всего Урала, а не только Златоуста и Южного Урала, что, по нашему мнению, не дает возможности представить цельной картины, да и вычленить информацию довольно сложно.

За прошедшие 50 лет вышли самые разнообразные работы, в которых полностью или частично рассмотрен вклад Златоуста (Златоустовского завода) в события Отечественной войны 1812 г. и заграничных походов (см. приложение (1)). В некоторых работах информация повторяется. Особняком стоят работы екатеринбургских историков, например, В.А. Ляпина, который подвергает сомнению вообще вклад Урала в поставки вооруже-

ния на поля сражений. По нашему мнению, последние архивные находки и публикации исследователей Козлова В.А., Неклюдова Е.Г., Окунцова Ю.П., Осиповой Н.А., Новикова И.А. опровергают данное мнение.

№ п/п	Наименование публикации	Кол-во
1.	Учебники, учебные пособия	7
2.	Монографии	1
3.	Научные публикации	8
4.	Краеведческие работы	7
5.	Диссертации	1
6.	Энциклопедии	3
7.	Публицистические (газетные) публикации	7
	Всего	34

Из последних работ, по нашему мнению, заслуживают особого внимания публикация Н.А. Осиповой «Вклад Златоустовского завода в победу России в Отечественной войне 1812 г.», в которой на основе неопубликованных и не введенных в научный оборот архивных материалов фондов Архивного отдела Златоустовского городского округа, рассмотрен вклад Златоуста в производство военной продукции и подвергнут сомнению тезис отдельных современных уральских историков о том, что произведенные заводом пушки при произведении испытаний были забракованы [13]. Также необходимо отметить публикации священника Свято-Симеоновского храма г. Златоуста Сергея Сергеева, посвященных празднованию 100-летнего юбилея победы в Отечественной войне 1812 г. в Златоусте [14].

Вступая в XIX век, Россия занимала ведущее место в мире по выпуску металлургической продукции. Однако переход Англии на использование минерального сырья привел к снижению себестоимости и к возможности производства чугуна и железа в большом количестве, что заметно снизило спрос на русский металл. Чтобы не попасть в число банкротов, южноуральские заводчики вынуждены были пойти на сокращение выпуска продукции или его переориентации на военные нужды.

Кроме того, в начале XIX века, после утверждения Александром I Проекта Горного положения 1806 года, произошло окончательное оформление особой формы организации производства и управления горноза-

водской промышленностью Урала, получившей название окружной. Металлургические заводы выпускали самую разнообразную «железную» продукцию. Выплавлялось 1/5 часть общероссийского объема чугуна. Производилось полосовое, «осьмигранное», «четверогранное», широкополосное, «плющильное», листовое, круглое и сортовое железо, которое отправлялось на оружейные и литейные заводы в Тулу, Казань, Сестрорецк, Луганск.

В преддверии ожидавшейся войны постановлением Государственного совета, утвержденным Александром I 3 октября 1810 г., было решено определить отливку артиллерийских снарядов на частных заводах [15]. В 1811 г. заводы получили заказы военного и морского министерств на выпуск орудий и снарядов. Заводы производили все виды снарядов, применявшиеся русской артиллерией: бомбы 5 и 2-х пудовые, 24, 12, 6 и 3-х фунтовые; гранаты 20, 10 и 6-ти фунтовые; кнепели, брандскугели и картечь № 1 – 8. Военные заказы выполняли казенные заводы Златоустовского горного округа и частновладельческие заводы.

Нельзя полностью согласиться и с утверждением екатеринбургского историка В.А. Ляпина, что в ходе Отечественной войны 1812 г. уральские заводы не играли значительной роли в снабжении армии артиллерийскими орудиями. По его мнению, отливка орудий была возобновлена перед самой Отечественной войной. За 1811-1812 гг. было отлито 1883 орудия, основная масса которых была отправлена в сибирские и южные крепости [16]. Точка зрения В.А. Ляпина частично опровергается данными о выпуске военной продукции на южноуральских заводах, которые содержатся в различных фондах архивов Екатеринбурга и Златоуста.

Начавшаяся же в 1804 г. перестройка и реконструкция казенных заводов совпала с очередной реорганизацией системы управления. Правительство вынуждено было принимать энергичные меры для очередного рывка горнозаводской промышленности на пороге нового кризиса во внешней политике. Переход в 1811 г. Златоустовских заводов в казенное ведомство необходимо рассматривать именно в этом ракурсе. Тем более, что Златоустовский завод уже специализировался на выпуске военной продукции, а долги заводов дело второстепенное, что доказал в новейших исследованиях Е.Г. Неклюдов: «явное желание властей замять это дело позволяют предположить, что у правительства в 1811 г. имелись свои резоны вернуть в казенную собственность заводы с наложенным военным производством. Это подтверждают также спешка и секретность, в условиях которых осуществлялась передача заводов казне [17]. Обер-гиттенфервалтеру Клей-

неру, назначенному главноуправляющим, была дана секретная инструкция, которой предписывалось, что «поелику Кнауф начал литье орудий, то поручаю вам работу сию не только поддерживать, но и употреблять все меры к распространению и усовершенствованию оной в самоскорейшем времени. Равномерно начните немедля литье артиллерийских снарядов, особенно бомб, бранскуглей и гранат» [18].

Ядра, бомбы, гранаты и картечь изготавливали Саткинский и Кусинский заводы; пушки – Златоустовский. В 1811 г. Златоустовские заводы изготовили 93 пушки, из которых военным ведомством было принято 52. В 1812 г. – должны были отлить 120 орудий в год, но выполняя определенную норму, сверх запланированного Златоустовский завод должен был дополнительно отлить в 1811 г. 29 орудий. В 1814 г. из-за невозможности выполнить заказ на орудия Екатеринбургскими заводами его возложили на Златоустовские заводы [19].

Центральная и местная власть употребляла всевозможные меры и средства к точному выполнению и перевыполнению определенных заказов. Пермское горное правление производило «неослабный надзор» за выполняемой отливкой и склоняло заводчиков выполнить к весеннему караулу 1812 г. не только определенную обязанность 1811 г., но и досрочно приготовить как можно больше орудий и снарядов, предназначенных к выполнению в наряд 1812 г. Заводчикам предоставлялась широкая инициатива в досрочном выполнении заказов на снаряды. Это особенно предписывалось Златоустовскому заводу, отливавшему артиллерийские чугунные орудия и железные поддоны. 24 ноября 1811 г. Пермское горное правление предписывало Пермскому берг-инспектору Томилову производить за этим неусыпный надзор, особенно в условиях передачи заводов от А.А. Кнауфа в казенное содержание, а также за тем, чтобы Томилов осуществлял контроль за «неусыпным смотрением» артиллерийских чиновников при заводах, заводских исправников и земских судов, что «отливка снарядов производится безостановочно, с соблюдением нужных правил, чтоб отливаемые снаряды выходили все годными к употреблению» [20]. Военный инженер, подполковник Бикбулатов после посещения южноуральских заводов писал Пермскому берг-инспектору Томилову, что на Златоустовском заводе орудия и снаряды отливаются «со всею требуемою точностью и аккуратностью» и «с большой поспешностью» [21].

Таким образом, возникнув во второй половине XVIII века, горнозаводская промышленность Южного Урала сыграла неоценимую роль в Отечественной войне 1812 г. и заграничных походах русской армии, не

только в выплавке железа и меди, но и в производстве боеприпасов. Эти события нашли достаточное отражение, как опубликованных источниках, так и написанных на их основе самых разнообразных публикациях: учебных пособиях, научных и публицистических статьях.

(1) Историография представлена на основе анализа библиографического указателя, вышедшего к 200-летнему юбилею: Южный Урал в Отечественной войне 1812 г. и Заграничном походе русской армии 1813-1814 гг. Библиографический указатель / сост. Л.А. Афанасьева. Челябинск, 2012.

Примечания:

1. Троицкий Н.А. 1812. Великий год России. М., 1988.
2. Урал в Отечественной войне 1812 г. Сборник документов под ред. В.В. Данилевского. Екатеринбург, 1945.
3. Революционная и трудовая летопись Южноуральского края. Хрестоматия архивных документов по истории Южного Урала. 1682-1918. Глав. ред. В.Е. Четин. Челябинск, 1980.
4. Урал в Отечественной войне 1812 г. ...
5. Революционная и трудовая летопись Южноуральского края. ...
6. Александров А.И. Южноуральцы в войне 1812-1814 гг. // Из истории Южного Урала: учебное пособие по истории родного края для учащихся 7-10 классов общеобразовательных школ. Челябинск, 1967. Разд. 3. С. 18-23; Он же. Отечественная война 1812 года и освободительные походы 1813-1814 годов // История родного края: учебное пособие по историческому краеведению для учащихся 7-10 классов школ Челябинской области. Челябинск, 1978. С. 43-47.
7. ОГАЧО. Ф. Р-1532. Оп. 7. Д. 183.
8. Косиков Н.А. Слава русского оружия. К 150-летию Бородинского сражения // Челябинский рабочий. 1962. 28 августа.
9. ЗГАО. Ф. Р-208. Оп. 3. Л. 75. Л. 3.
10. Алеврас Н.Н., Андреева Т.А., Конюченко А.И., Нарский И.В. История Урала, XIX век – 1914 год: учебное пособие. Челябинск, 2008; История Башкортостана с древнейших времен до наших дней. Т. 1. Уфа, 2007.
11. Виноградов Н.Б., Гитис М.С., Кузнецов В.М. Историческое краеведение. Челябинская область: учебное пособие. Челябинск, 2009. С. 58.
12. Чабаненко В., Козлов А. Златоуст в Отечественной войне 1812 года // Златоустовская энциклопедия. В 2 т. Златоуст, 1997. Т. 2: Л – Я.

С.267-268; Матюхина Л.К., Морозов Е.Г. Отечественная война 1812 г. // Челябинская область: энциклопедия: в 7 т. Челябинск, 2008. Т. 4: М – О. С. 832-834; Матюхина Л.К. Металлургические заводы Урала в период Отечественной войны 1812 г. // Челябинская область. Энциклопедия. Т. 4: М – О. Челябинск, 2005. С. 230.

13. Осипова Н.А. Вклад Златоустовского завода в победу России в Отечественной войне 1812 г. // Во славу русского оружия. Материалы научно-практической конференции, посвященной 200-летию Отечественной войны 1812 г. Челябинск, 2012. С. 223-228.

14. Сергеев С. Празднование столетнего юбилея победы России в Отечественной войне 1812 г. в Златоусте // Приглашение к путешествию. Уральский туристско-краеведческий вестник. № 1 (49). 2012. 9 ноября. С. 2; Сергеев С. Славная история без забвения // Златоустовский рабочий. 2012. 25 октября.

15. Алексеев В.В., Гаврилов Д.В. Металлургия Урала с древнейших времен до наших дней. М., 2008. С. 383.

16. Ляпин В.А. Военное производство на казенных горных заводах Урала в первой половине XIX в. Автореф. дис. кин. Пермь, 1982. С. 9; Ляпин В.А. Военные поставки уральской промышленности в 1812-1814 гг. // Отечественная война 1812 года. Источники. Памятники. Проблемы. Материалы VI международной научной конференции «Отечественная война 1812 года. Источники. Памятники. Проблемы», посвященной 185-летию Бородинского сражения. 1997 г. Бородино, 1998. С. 102-107.

17. Неклюдов Е.Г. Уральские заводчики в первой половине XIX века: владельцы и владения. Нижний Тагил, 2004. С. 392.

18. ГАСО. Ф. 24. Оп. 32. Д. 2082. Л. 6 об-7.

19. Матвиевский П.Е. Оренбургский край в Отечественной войне 1812 года. Исторические очерки. Оренбург, 1962. С. 38.

20. Матвиевский П.Е. Ук. соч. С. 38; Урал в Отечественной войне 1812 года ... С. 78-80.

21. Урал в Отечественной войне 1812 года ... С. 129.

Приложения

Источники:

I. Опубликованные:

Урал в Отечественной войне 1812 г. Сборник документов под ред. В.В. Данилевского. Екатеринбург, 1945.

1. Донесение главноуправляющего Златоустовскими заводами Перм-

скому берг-инспектору Томилову о пожертвовании денег чиновниками Златоустовских заводов на обмундирование формирующихся полков. 5 августа 1812 г. С. 49. Поименно перечислены чиновники Златоустовских заводов с указанием суммы пожертвования. Всего чиновниками было перечислено 80 рублей.

2. Роспись всем казенным и партикулярным заводам, состоящим в Пермской, Оренбургской, Вятской и Казанской губерниях, действовавшим во время борьбы с Наполеоном. С. 63-64. Дан перечень заводов ... Златоустовский, Саткинский, Кусинский.

3. Выписка из журнала заседания главной Екатеринбургских заводов конторой о передаче Екатеринбургскими заводами наряда на 120 орудий Златоустовским заводам ... С. 74-76. Отлитые за 1812 г. на Златоустовских заводах орудия предписано доставлять на Лайшевскую пристань для Киевского департамента, в Калугу и на Дубовскую пристань. Предписано выполнить отливку еще 120 орудий для Астраханского департамента.

4. Представление Пермского горного правления Пермскому берг-инспектору Томилову с приложением расписания об обязанностях заводчиков по отливке снарядов на 1812 г. по частным заводам Пермской, Вятской и Оренбургской губерний. 24 ноября 1811 г. С. 78-90. Предлагается увеличить выпуск орудий (по сравнению с 1811 г.) на Златоустовских заводах Кнауфа, переданных в управление обер-гиттенфервалтеру Клейнеру.

5. Предписание Департамента горных и соляных дел Пермскому горному правлению о выполнении к очередному весеннему каравану частными заводами нарядов 1811 г. и большей части нарядов 1812 г. 26 октября 1812 г. С. 99-100. Предписание о надзоре за поставками, в т.ч. орудий с Златоустовских заводов Кнауфа.

6. Выписка из журнала главной Екатеринбургских заводов конторы о тщательном и быстром выполнении наряда по отливке и сверлению орудий Каменским, Нижне-Исетским и Златоустовскими заводами. 2 мая 1812 г. С. 108. Предписано обер-гиттенфервалтеру Клейнеру равномерное исполнение обязанностей по выполнению наряда на Златоустовских заводах.

7. Рапорт подполковника Бикбулатова Пермскому берг-инспектору Томилову об отливке снарядов и орудий на казенных заводах: Златоустовском, Каменском, Нижне-Исетском и на частных заводах. 13 июня 1813 г. С. 129. Состоящий в комиссии приема артиллерийских орудий подполковник Бикбулатов сообщает об успешной отливке и отделке артиллерийских чугунных орудий, выпуске железных поддонов, в т.ч. на Златоустовском

заводе.

8. Записка о пушках, отлитых, сданных в артиллерийское ведомство и следующих к отливке на Златоустовском заводе. 19 ноября 1811 г. С. 137.

9. Предписание горного начальника Екатеринбургских заводов И. Германа главной Екатеринбургских заводов конторе о доставке орудий по наряду 1812 г. на Лайшевскую пристань с Златоустовского завода. 21 ноября 1812 г. С. 163-164. Предписание об отправке орудий за 1812 г., отлитых на Златоустовских заводах в 1813 г. и позже, с Лайшевской пристани.

10. Рапорт подполковника Бикбулатова в Артиллерийский департамент об отправке орудий и снарядов с Голяшинской, Лайчевской, Миркушинской, Осянинской, Устьреченской, и Уткинской пристаней с весенним караваном 1813 г. 18 июля 1813 г. С. 180-184. Отправка с Лайшевской пристани с весенним караваном 1813 г. в С-Петербург и Калугу артиллерийских орудий и артиллерийского железа, доставленного с Златоустовских заводов.

Революционная и трудовая летопись Южноуральского края. Хрестоматия архивных документов по истории Южного Урала. 1682-1918. Глав. ред. В.Е. Четин. Челябинск, 1980.

1. Из представления Пермского горного правления Пермскому берг-инспектору о заказах Уральским заводам на отливку снарядов в 1812 г. 24 ноября 1811 г. С. 105-106.

Неопубликованные:

1. Донесение Пермского берг-инспектора Томилова Пермскому Горному правлению по первому департаменту о следующей с заводов купца Кнауфа на пожертвование сумм. 28 июля 1812 г. // ГАСО. Ф. 24. Оп. 33. Д. 185. О внесении пожертвований в сумме 4940 руб. 76 коп. с заводов купца Кнауфа на обмундирование и снабжение вновь сформированного 2-го Костромского пехотного полка.

2. Донесение главноуправляющего Златоустовскими заводами Пермскому берг-инспектору Томилову о посылке 25-ти рублей пожертвований на обмундирование новых полков. 30 сентября 1812 г. // ГАСО. Ф. 24. Оп. 33. Д. 185. Л. 31. О пожертвовании ассигнации в 25 руб. маркшейдером Златоустовского завода Шлегельмильхом.

3. Ведомость об отливке орудий на Златоустовских заводах по наряду за 1811 год // ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 9. Производство орудий на Златоустовских заводах купца А.А. Кнауфа по наряду 1811 г. и подготовленные к весеннему каравану 1812 г. к отправке на Дубовскую пристань.

4. Ведомость об отливке орудий на Златоустовских заводах по наряду

на 1812 год // ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 9. Отливка пушек на Златоустовских заводах по наряду 1812 г. для Киевского и Астраханского департаментов.

5. Указ Его Императорского Величества Самодержца Всероссийского из Пермского горного правления главноуправляющему Златоустовским заводам обер-гиттенфервалтеру Клейнеру о выполнении данного на оные заводы на 1814 год наряда на отливку артиллерийских снарядов. 19 декабря 1813 г. // ЗГАО. Ф. И-66. Оп. 1. Д. 241. Приказ обер-гиттенфервалтеру Златоустовских заводов Клейнеру об организации на управляемых им заводах отливки артиллерийских снарядов по наряду 1814 г.

6. Ведомость о проданном железе и прочих припасах и изделиях Златоустовских заводов в 1813 г. на Макарьевской ярмарке маркшейдером Шлегельмильхом // ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 25. Сведения о продаже продукции Златоустовских заводов в июле 1813 г.: железа, стали разных сортов, изделий из чугуна.

7. Справка Златоустовской заводской конторы об отправленных орудиях и снарядах. 1813 г. // ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 6. Сведения о количестве отправленных в г. Лайшев со Златоустовских заводов орудий и поддонов по наряду 1812 г.

8. Предписание Главной конторы Златоустовских заводов Кусинской заводской конторе о назначении артиллерийского подпоручика Гладышева для приема отливаемых орудий и артиллерийских снарядов на Златоустовских заводах. 3 марта 1814 г. // ЗГАО. Ф. И-66. Оп. 1. Д. 241. Извещение о прибытии в Главную контору Златоустовских заводов артиллерийского чиновника подпоручика Гладышева, приемщика артиллерийских орудий и снарядов Златоустовских заводов, на замену подпоручику Сартория.

9. Предписание директора департамента Горных и соляных дел Дерябина главноуправляющему Златоустовскими заводами Клейнеру о литье орудий на Златоустовских заводах. 23 марта 1814 г. // ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 6. Предписание об отливке 120 орудий по наряду 1813 г. на Златоустовских заводах для Астраханского департамента.

10. Из сведения о выделке металлов по Златоустовским заводам с 1811 по 1815 гг. // ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 2. Производство меди, чугуна, железа на Златоустовском, чугуна и железа на Саткинском, чугуна, артиллерийских снарядов на Кусинском железоделательных заводах, меди штыковой на Миасском медеплавильном заводе за период с 1807 по 1815 гг.

11. Представление обер-бергмейстера Клейнера бригадного и 2-го мещярского полка начальника майора Бутлера о малолетнем мальчике Готлибе. 18 марта 1815 г. // ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 147. Прощение командира

2-го Мишарского полка майора Бутлера об устройстве на Златоустовский завод мальчика Готлиба, привезенного с собой из Пруссии.

12. Опросный лист Златоустовской управы благочиния малолетнего мальчика Готлиба. 11 апреля 1815 г. // ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 147. Биография мальчика Готлиба, пришедшего со 2-м Мишарским полком из Пруссии, записанная с его слов.

13. Представление главноуправляющего Златоустовскими заводами Клейнера горному начальнику Златоустовских заводов Фурману о попечении из иностранцев 14-летнего мальчика по имени Готлиб. 23 октября 1815 г. // ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 147. Ходатайство главноуправляющего Златоустовскими заводами Клейнера попечения об устройстве на работу и получении вида на жительство для иностранного мальчика на горного начальника Фурмана после своего отъезда с завода.

14. Отношение Оренбургского губернского правления о разрешении остаться малолетнему мальчику Готлибу на Златоустовском заводе. 5 ноября 1815 г. // ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 147. Разрешение на проживание в Златоустовском заводе и на выдачу паспорта иностранному мальчику Готлибу.

15. Из предписания департамента Горных и соляных дел обер-гиттенфервальтеру Клейнеру о принятии Златоустовских заводов в казенное ведомство от Кнауфа, 14 октября 1811 г. // ГАСО. Ф. 24. Оп. 32. Д. 2082.

Историография:

I. Учебники, учебные пособия:

1. Александров А.И. Южноуральцы в войне 1812–1814 гг. // Из истории Южного Урала: учебное пособие по истории родного края для учащихся 7-10 классов общеобразовательных школ. Челябинск, 1967. Разд. 1. С. 18-23.

2. Александров А.И. Отечественная война 1812 года и освободительные походы 1813-1814 годов // История родного края: учебное пособие по историческому краеведению для учащихся 7-10 классов школ Челябинской области. Челябинск, 1978. С. 43-47.

3. Сидоренко С.А. Южноуральцы в Отечественной войне 1812 года // Южный Урал в составе России в период феодализма (XVII – первая половина XIX в.). Челябинск, 1981. Гл. 3. § 1. С. 48-52.

4. Матюхина Л.К. Урал в Отечественной войне 1812 года: методические материалы в помощь лекторам, преподавателям народных университетов, учителям, студентам исторических факультетов / ред. Шмакова

Н.П. Челябинск, 1988.

5. Южноуральцы в Отечественной войне 1812 г. // Очерки истории Челябинской области / ред. Четин В.Е. Челябинск, 1991. Ч. 1. С. 57–60.

6. Урал в Отечественной войне 1812 г. // История Урала с древнейших времен до наших дней / общ. ред. Огоновская И.С., Попов Н.Н. Екатеринбург, 2004. Гл. 5, § 25. С. 185–189.

7. Шибанов Н.С. Оренбуржцы во внешних войнах // Российское казачество: книга для учащейся казачьей молодежи: 3 ч. в 1 кн. Челябинск, 2006.

II. Монографии:

1. Матвиевский П. Е. Оренбургский край в Отечественной войне 1812 года: исторические очерки. Оренбург, 1962.

III. Научные публикации:

1. Павловский Б.В. Творчество златоустовских мастеров // Декоративно-прикладное искусство промышленного Урала. М., 1975. С. 85–91.

2. Златоустовское художественное оружие XIX века из собрания Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи. Б.м., 1986.

3. Ляпин В.А. Военные поставки уральской промышленности в 1812–1814 гг. // Отечественная война 1812 года. Источники. Памятники. Проблемы. Материалы VI международной научной конференции «Отечественная война 1812 года. Источники. Памятники. Проблемы», посвященной 185-летию Бородинского сражения. 1997 г. Бородино, 1998. С. 102–107.

4. Суханов И.П. Коллекция златоустовского холодного оружия в фондах Центрального Военно-Морского музея // Первые Бушуевские чтения: сборник материалов, 23–25 декабря 2002 г. Челябинск, 2003. С. 26–29.

5. Гаврилов Д.В. Развитие военного производства на Урале в XVIII – начале XX вв. // Гаврилов Д.В. Горнозаводской Урал XVII – XX вв. Екатеринбург, 2005. С. 426–446.

6. Жук А.В. Артиллерия Урала в XIX – начале XX вв.: государственно-мобилизационная модель в условиях военного противостояния // Россия между прошлым и будущим: исторический опыт национального развития: материалы Всероссийской научной конференции, посвященной 20-летию Института истории и археологии УрО РАН, Екатеринбург, 4–5 марта 2008 г. / ред.: Алексеев В.В. Екатеринбург, 2008. С. 185–192.

7. Ляпин В.А. «Гроза двенадцатого года» // Военная история Урала: события и люди / ред. Сперанский А.В. Екатеринбург, 2008. Гл. II. С. 34–70.

8. Опыт российских модернизаций XVIII-XX вв.: взаимодействие макро и микропроцессов. Екатеринбург, 2011. Глава IV «Модернизация на микроуровне», § 2 «Златоустовский горный округ в контексте модернизации» (С. 290); Глава III «Региональный уровень модернизации», § 3 «Военно-промышленный комплекс Урала как фактор модернизационной динамики России» (С. 224).

9. Осипова Н.А. Вклад Златоустовского завода в победу России в Отечественной войне 1812 г. // Во славу русского оружия. Материалы научно-практической конференции, посвященной 200-летию Отечественной войны 1812 г. Челябинск, 2012. С. 223-228.

IV. Краеведческие работы:

1. Косиков Н.А. Урал кует победу // Золотые россыпи былого: записки краеведа. Златоуст, 1997. С.91-92.

2. Козлов А.В. На службе Отечеству: по страницам военной истории Златоуста. Златоуст, 1998.

3. Потерпееva A.I. Генералы российского духа: южноуральцы в Отечественной войне 1812 г. // Челябинск неизвестный: краеведческий сборник / сост. и науч. ред. Боже В.С. 1998. Вып. 2. С. 15-28.

4. Потерпееva A.I. Южноуральцы в Отечественной войне 1812 года: 190 лет со времени начала войны // Календарь знаменательных и памятных дат. Челябинская область, 2002 / сост. Пережогина И.Н. Челябинск, 2002. С. 165-168.

5. Козлов А.В., Окунцов Ю.П. Златоуст в Отечественной войне 1812 г. // Календарь знаменательных и памятных дат. Челябинская область, 2012 / сост. Пережогина И.Н. Челябинск, 2011. С. 169-175.

6. Новиков И.А. Горнозаводская промышленность Южного Урала на кануне и в годы Отечественной войны 1812 г. // Календарь знаменательных и памятных дат. Челябинская область, 2012 / сост. Пережогина И.Н. Челябинск, 2011. С. 163-169.

V. Диссертации:

1. Ляпин В.А. Военное производство на казенных горных заводах Урала в первой половине XIX в. Автореф. дис. кин. Пермь, 1982. С. 9.

VI. Энциклопедии:

1. Чабаненко В., Козлов А. Златоуст в Отечественной войне 1812 года // Златоустовская энциклопедия. В 2 т. Златоуст, 1997. Т. 2: Л – Я. С.267-268.

2. Матюхина Л.К. Металлургические заводы Урала в период Отечественной войны 1812 г. // Челябинская область. Энциклопедия. Т. 4: М – О.

Челябинск, 2005. С. 230.

3. Матюхина Л.К., Морозов Е.Г. Отечественная война 1812 г. // Челябинская область: энциклопедия: в 7 т. Челябинск, 2008. Т. 4: М – О. С. 832-834.

VII. Публицистические (газетные) публикации:

1. Косиков Н.А. Слава русского оружия: к 150-летию Бородинского сражения // Челябинский рабочий. 1962. 28 августа.

2. Сергейко С. Слава русского клинка // Златоустовский рабочий. 1990. 22 марта.

3. Потерпееva А. «С богом и только вперед!»: южноуральцы геройски сражались против Наполеона под руководством легендарного Кутузова // Вечерний Челябинск. 2007. 2 апреля.

4. Осипова Н. Наши деды – славные победы: к 195-летию Отечественной войны 1812 г. // Златоустовский рабочий. 2007. 4 августа.

5. Окунцов Ю. Сын полка по имени Готлиб // Златоустовский рабочий. 2008. 11 июня.

6. Сергеев С. Славная история без забвения // Златоустовский рабочий. 2012. 25 октября.

7. Сергеев С. Празднование столетнего юбилея победы России в Отечественной войне 1812 г. в Златоусте // Приглашение к путешествию. Уральский туристско-краеведческий вестник. № 1 (49). 2012. 9 ноября. С. 2.

**Отрывок из тезисов доклада краеведа,
заслуженного учителя школы РСФСР А.И. Александрова
«Участие южноуральцев в войне 1812-1814 гг.»**

7 февраля 1982 г.

5. Артиллерийский арсенал (1).

Железноделательные и медеплавильные заводы Южного Урала (а их в общей сложности было более 50) являлись главным артиллерийским арсеналом русской армии. Здесь делались пушки, ядра, бомбы (полые ядра, начиняемые порохом).

И тут документы свидетельствуют, что безымянные герои горнозаводского крестьянства в тяжелое для родины время показали себя подлинными патриотами.

Так Златоустовский завод в 1812 г. должен был дать 120 пушек. 19 ноября правитель завода доносил, что 93 пушки готовы, а 27 заканчиваются

изготовлением. ...

ОГАЧО. Ф. Р-1532. Оп. 7. Д. 183. Машинопись с автографом.

Отрывок из учебного пособия «Историческое краеведение»

... Округ в основном выпускал военную продукцию. Так, во время Отечественной войны 1812 года на Златоустовском заводе было изготовлено 120 пушек различного калибра, а на Саткинском чугуноплавильном заводе выпускали для артиллерии ядра, бомбы, дробь. ...

Виноградов Н.Б., Гитис М.С., Кузнецов В.М.

Историческое краеведение. Челябинская область:
учебное пособие. Челябинск: АБРИС. 2009. С. 58.

Документы

**Из предписания департамента Горных и соляных дел
обер-гиттенфервальтеру Клейнеру о принятии
Златоустовских заводов в казенное ведомство от Кнауфа**

14 октября 1811 г.

Мнением Государственного Совета Высочайше утвержденным в 3 день сего октября повелено отобрать у московского купца Кнауфа отданые ему в содержание бывшие Лугининские заводы.

В следствие чего назначив Вас к приему оных заводов в казенное ведомство, сим рекомендую Вам: ...

17. Поелику Кнауф начал литье орудий, то поручаю вам работу сию не только поддерживать, но и употреблять все меры к распространению и усовершенствованию оной в самоскорейшем времени. Равномерно начните немедля литье артиллерийских снарядов, особенно бомб, бранскуглей и гранат.

... быть уверенным, что скорый, успешный и на справедливости основанной прием заводов с соблюдением казенных выгод, равно успехи заводского действия по количеству, совершенству и дешевизне изделий поставят Вас во внимании Высшаго правительства и дадут Вам право на отличные награды.

Для получения дальнейших наставлений и предписаний имеете явиться к оберберггауптману Герману. На подлинном подписано Д. Гурьев
Директор А. Дерябин

Верно Директор А. Дерябин

ГАСО. Ф. 24. Оп. 32. Д. 2082. Секретное. Копия. Рукопись.

**Из сведения о выделке металлов по Златоустовским заводам
с 1811-1815 гг.**

по Златоустовскому заводу

Год	Меди		Чугуна		Железа	
	пуд.	фун.	пуд.	фун.	пуд.	фун.
1807	-	-	118199	3½	64861	30
1808	-	-	173271	18½	42146	35
1809	454	26	119793	34	52516	20
1810	1240	13	58802	31	52104	25
1811	1172	12	131803	7	17080	21
1812 с 15.11	920	13	184216	10	81968	10
1811 по 05.1813 г.						
1813	348	4	151973	37	35701	20
1814	-	-	112591	-	57859	-
1815	118	5	132036	14	58342	20

по Саткинскому заводу

Год	Чугуна разных видов		Железа разных видов	
	пуд.	фун.	пуд.	фун.
1807	92558	28	52114	30
1808	106080	26½	64825	30
1809	96084	-	81820	1
1810	77685	4	65200	37½
1811	88939	7	58336	20
1812	62628	12	63418	19
1813	101102	21	22714	-
1814	114446	13	65670	20
1815	64891	5	31551	35

по Кусинскому заводу

Год	Чугуна		Артиллерийских снарядов		Железа	
	пуд.	фун.	пуд.	фун.	пуд.	фун.
1807	84192	23	-	-	61028	20
1808	76296	-	-	-	53902	18
1809	118849	38	-	-	46506	30
1810	68819	31	-	-	34582	34
1811	71127	13	-	-	33288	-
1812	83010	-	-	-	34111	3
1813	67754	24½	3093	3	33617	20
1814	109226	21½	1939	17	43146	19
1815	73947	20	-	-	48795	30

по Миасскому заводу

Год	Выделано металлов	
	Меди штыковой	
	пуд.	фун.
1807	5003	31
1808	5002	-
1809	3600	-
1810	3000	-
1811	3000	-
1812	2002	5
1813	1268	16¼
1814	2001	35¾
1815	79	3¼

ЗГАО., Ф. И-19. Оп. 1. Д. 2. Рукопись

**Ведомость об отливке орудий на Златоустовских заводах
по наряду за 1811 год**

1812 год

По какому наряду и какие вещи требовались к приготовлению и к какому времени	Требовано приготовить в 1811 г. при содержании заводов купца Кнайфа	В то число по май месяц 1812 г. при казенном содержании	Затем осталось в невыполнении к маю месяцу 1812 г.	Объясненные причины воспрепятствования вавших совершенству выполнению нарядов	Отданые в 1812 г. вещи стоят по установленным ценам	Если бы приготовленные вещи платить по подобным ценам частным заводчикам, тогда бы они стоили	Против у цен заводчикам платимых выходит прибавки
--	---	---	--	---	---	---	---

Для сухопутной артиллерии по предписанию Пермского горного правления в Главную Златоустовских заводов контору велено приготовить к каравану 1812 г. и отправить на Дубовскую пристань орудий

пушек		Во-		Всего	Расходов употребленных на доставку до Дубовской пристани ...	37320-		
24 фунт	25	об-	25	125		00		
18 фунт	20	ще	20	80		4664-8		
12 фунт	10	125	10	пуд.				
6 фунт	65	80	65			41984-		
						8		
	120	125	120	125				
		80		80				

ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 9. Рукопись. Копия.

**Ведомость об отливке орудий на Златоустовских заводах
по наряду на 1812 год**

По ка- кому наря- ду и какие вещи тре- бо- ваны были к при- гото- ве- нию и к ка- кому вре- мени	Требовано приготовить в 1811 г. при содержании заводов купца Кнауфа	В то число по май месяц 1812 г. при казенном со- держании	Затем оста- лось в невы- пол- нении к маю ме- сяцу 1812 г.	Объ- яс- нен- ные при- чины вос- пре- пят- ство- вав- ших совер- шен- ному вы- пол- не- нию наря- дов	От- дан- ные в 1812 г. вещи стоят по уста- нов- лен- ным ценам	Если бы при- гото- лен- ные вещи пла- ти- мых вы- ходит при- бавки	Про- тиву цен завод- чикам
---	--	---	--	---	--	---	--

Для Киевского департамента приготовлено пушек

12 фун	38		38	3468- 5				
-----------	----	--	----	------------	--	--	--	--

Для Астраханского департамента ... приготовить вместо единорогов и мортир
за Екатеринбургские заводы пушек

24 фунт	44		44	9064				
18 фунт	16		16	2486				
12 фунт	60		60	5340				
	120		120	16890				
Всего	158		158	20358				

ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 9. Рукопись. Копия.

Счет приготовленным снарядам по Кусинскому заводу

6 мая 1812 г.

По 6 мая приготовлено снарядов: ядер 12 фунт. – 230, 6 фунт. – 252, гранат $\frac{1}{2}$ пуд. – 107, $\frac{1}{4}$ пуд. – 163, дроби № 5 – 6937, № 8 – 871. Итого 8560.
ЗГАО. Ф. И-66. Оп. 1. Д. 241. Рукопись.

Справка Златоустовской заводской конторы об отправленных орудиях и снарядах

1813 год

Орудий чугунных по наряду на 1812 г. приготовлено и на коломенках в апреле месяце сего 1813 г. отправлено в г. Лайшев 6, 12, 18 и 24 фунтового калибра щетом 120 орудий весом 12003 пуда считая по 3 за пуд.

Поддонов железных вообще с орудиями отправленных заключается щетом 12 фунтовых 13000 и 6 фунтовых 26000 а вообще 39000 штук весом в обоих сортах 965 пудов 27 фунтов по 5 за пуд ...

ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 6. Рукопись.

Ведомость о проданном железе и прочих припасах и изделиях Златоустовских заводов в 1813 г. на Макарьевской ярмарке маркшейдером Шлегельмильхом

Железа кованного разных сортов: полосового – 1173 пуда 14 фунтов, полуполосного – 22 пуда 7 фунтов, короткополосного – 2 пуда 31 фунт, связного – 553 пуда 31 фунт, стропильного – 1031 пуд 33 фунта, припасного – 186 пудов 11 фунтов, баутного – 1126 пудов 5 фунтов, на весовые кромысла 32 пуда 28 фунтов, якорного – 93 пуда 1 фунт, веретенного – 314 пудов 31 фунт, ломи разной – 1926 пудов 27 фунтов – всего 6463 пуда 19.

Передельного: листового – 2710 пудов 23 фунта, обручей на оном – 33 пуда $2\frac{1}{2}$ фунта, обрезков от листового – 252 пуда 37 фунтов, шинного разных сортов – 95 пудов 12 фунтов, обрученного – 214 пудов $2\frac{1}{2}$ фунта, резного разных сортов – 663 пуда 9 фунтов, обрезков от оного – 234 пуда 35 фунтов, болванок поперечных 1513 пудов $2\frac{1}{2}$ фунтов – всего 5718 пудов $2\frac{1}{2}$ фунтов. Итого железа – 12182 пуда $7\frac{1}{2}$ фунта.

Изделиев заводского дела: стали цементированной – 16 пудов 12 фунтов, кос литовок счетом – 15288, гирь чугунных – 491 пуд 9 фунтов, лопаток железных – 374, печей чугунных – 96 пудов 2 фунта, коломенок – 3, досок шесточных чугунных – 66 пудов 12 фунтов, гвоздей разных – 65683, курков железных – 42 пуда 24 фунта, поддосок железных – 7 пудов 10 фунтов. ...

ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 25. Рукопись.

Г.
2,
0.
съ.
и-
од
ах
во-
ся
ом
съ.
ов,
нт,
но-
ко-
14
9.
и -
ого
та,
уда
пу-
ун-
па-
- 3,
83,
10
ись.

Предписание Главной Златоустовских заводов конторы

Кусинской конторе об отливке военных снарядов

при Кусинском заводе по наряду на 1814 год

22 декабря 1813 г.

В следствии предписания главноуправляющего заводами от 14 декабря для отливки при Кусинском заводе возложенного вышешим начальством наряда на 1814 г. военных снарядов, присем посыпается здешнего завода мастер Николай Чукмасов для приготовления при оном к отливке потребных припасов и для показания устроения в удобном месте сушила или полатки имеет кантора онаго мастера Чукмасова ко всему оному допустить и что им с подобным найдено и устроено будет сию Главную контору рапортовать

подпись неразборчива

ЗГАО. Ф. И-66. Оп. 1. Д. 241. Рукопись.

Указ Его Императорского Величества Самодержца Всероссийского из Пермского горного правления главноуправляющему Златоустовскими заводами обер-гиттенфервальтеру Клейнеру о выполнении данного на оные заводы на 1814 год наряда на отливку артиллерийских снарядов

19 декабря 1813 г.

Горное правление по выслушании рапортов ваших от 17 и 23 ноября и такового же Златоустовской конторы от 20 ноября об отзывах от выполнения вновь данного на 1814 год на Златоустовские заводы наряда отливкою снарядов Приказали: хотя вы управляющий Златоустовскими заводами и тамошняя кантора и отзываетесь от выполнения данного на оные заводы на 1814 год наряда отливкою артиллерийских снарядов, но поелику департамент Горных и соляных дел в предписании от 31 октября по требованиею военнаго министерства артиллерийского департамента изъясняя в тех снарядах необходимую нужду, пишет, что он заняв до последней возможности отливкою таковых же снарядов казенные и партикулярные заводы решился возложить вышеупомянутый наряд на Златоустовские заводы и при том для удобности и успеха в сем деле вместе с Екатеринбургскими заводами, о чем от онаго департамента и предписано Вам управляющему с тем дабы Вы распорядились в сем случае по сношению с управляющим Екатеринбургскими заводами сколько и каких именно снарядов из значущихся в препровожденной ведомости примете Вы к выполнению на управляемые вами заводы и сколько затем должны будут изготовить

Екатеринбургскими заводами, и об оном донесли бы от себя департамен- же ту, берг инспектору и горному правлению и уведомили бы управляющего со Екатеринбургскими заводами. К тому же представляемым Вами ... от быв- ушней якобы в тамошнем крае засухе, и от последовавшаго чрез то в завод- ских прудах малого скопа воды неудобствам, ежели действительно оный и существует, чего однакож правлению в точности не известно подвержены не одни только Златоустовские, но и прочие другие заводы, которые однакож сим от исполнения толь важнейшей государственности надобности, какова есть отливка снарядов неудерживаются ... правление и полагает сверх посланных отсюда указов от 8 ноября и 10 декабря подтвердить еще вам Клейнеру, дабы вы согласно оных и последовавших на сей предмет от департамента Горных и соляных дел предписаний, как прежния так и вновь данный на 1814 г. на Златоустовские заводы непременно ис- полнили в свое время, содействя к отвращению неудобствий, ежели ка- кие и могут в том встречатся, всеми представленными вам средствами ... на теперь неизвестно, какие калибры из вновь даннаго наряда приняты будут вами к выполнению на Златоустовские заводы, однакож в предупрежде- ние могущих последовать в сем деле каких либо остановок послать к вам в дополнение имеющихся в Златоустовской конторе на отливку снарядов инструкции и прочих предписаний ...

ЗГАО. Ф. И-66. Оп. 1. Д. 241. Рукопись.

Предписание Главной Златоустовских заводов конторы Кусинской заводской конторе об отливке при здешнем заводе артиллерийских снарядов

21 января 1814 г.

... как управляющий Екатеринбургскими заводами не только не принял на заводы ему вверенные той части какая ... предоставлена ему была, но и вовсе от приготовления таковых отказался, то Главная контора все назначенные снаряды 26435 пудов 39 фунтов разделив к отливке при здешних заводах назначила возможную часть отливать при Кусинском заводе. Ядер 12 фунтовых 13000, 6 фунтовых 11199, гранат $\frac{1}{2}$ пудов 2800, $\frac{1}{4}$ пудов 3964. Итого 30963 штуки. Дроби № 3 60000, № 5 90000, № 6 30000, № 7 50000, № 8 50000. Итого 280000 а вообще 310963 штуки ... не отлагая ни мало времени приступили к отливке со всевозможною деятельностью так, чтобы показанное число снарядов непременно было выполнено к каравану сего 1814 г. ... а как в Кусинском заводе к отливке снарядов людей к тому из ученых не имеется, то для сего предписано Саткинской конторе ныне

ен- же комантировать в Кусинский завод из литейных мастеров 3 человека, до
аго со здешняго комантируется 2 ... когда в мастерах сих не будет надобности
ыв- удовлетворив платою возвратила их в свои места ...

маркшейдер Шлегельмильх
ЗГАО. Ф. И-66. Оп. 1. Д. 241. Рукопись.

**Предписание Главной конторы Златоустовских заводов Кусинской
заводской конторе о назначении артиллерийского подпоручика Гла-
дышева для приема отливаемых орудий и артиллерийских снарядов
на Златоустовских заводах**

3 марта 1814 г.

Артиллерийский подпоручик Гладышев отношением от 2 марта Глав-
ную контору уведомил, что он по предписанию артиллерии генерал-май-
ка-ра Реллейна комантирован на смену артиллерии подпоручика Сартории
на здешние Златоустовские заводы для приему отливаемых на оных как
орудиев так и артиллерийских снарядов разных калибров. ...

ЗГАО. Ф. И-66. Оп. 1. Д. 241. Рукопись.

**Предписание директора департамента Горных и соляных дел Деря-
бина главноуправляющему Златоустовскими заводами Клейнеру о
литье орудий на Златоустовских заводах**

23 марта 1814 г.

Бывший Горный начальник Екатеринбургских заводов от 22 ноября
1812 г. предписал Вашему Высокоблагородию отлить на Златоустовских
заводах за Екатеринбургские 120 орудий, по наряду на 1813 год данному
для Астраханского департамента ... 16487 пудов 5 фунтовых снарядов ...

Директор Дерябин
ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 6. Рукопись.

**Представление обер-бергмейстера Клейнера бригадного
и 2 мещярского полка начальника майора Бутлера
о малолетнем мальчике Готлибе**

18 марта 1815 г.

На обратном пути в Россию ... нашел я шатающеся по миру 14-лет-
него мальчика ... который был в услугах у пленного французского офице-
ра и им брошен. Из человеколюбия взял я его с собою в том намерении,
чтобы по возврате моем в Верхнеуральск сделать известным через публи-
кацию его матери находящейся во владениях прусских, а между тем его

образовать по возможности и дать ему случай к пропитанию. Проезжая через управляемый Вами Златоустовский завод усмотрел, что тут водворяются тоже иностранцы, имеются немецкая церковь, две школы и водятся разные иностранные мейтерсты, следовательно всего удобнее он может тут сделаться лучшим христианином и искусственным ремесленником. А потому признал за полезнейшее для бедного сироты, вверить его Вашему человеколюбивому распоряжению и дальнейшему о нем, яко беспашпортом, попечению, о хорошем его образовании и безопасном проживании.

Майор Бутлер
ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 147. Рукопись.

**Опросный лист Златоустовской управы благочиния
малолетнего мальчика Готлиба**

11 апреля 1815 г.

... отца моего зовут Фридрихом, сколько именно от роду лет не помню, а полагаю около 15, грамоте по немецки и русски не знаю, а говорю на обоих сих языках довольно хорошо, исповедую лютеранскую веру. ... отец мой находился в деревне Мильеве неподалеку г. Доброка пастухом весьма убогого состояния, а по смерти его (... около 5 лет моего возраста) мать моя вместе с мною, братом моим и сестрой переехали в Голанд рожнятовский отстоющий от Доброка около 6 миль и жила в оном откупом земли до 7 лет после мужа. ... должны быть польские ... назад три года по крайней бедности матери моей, отдан был я саксонскому гвардейскому офицеру ... зовут не знаю для услужения, с которым отправились в поход в Россию и были в городах Ковно, Березине и Слониме. В сем последнем месте офицер убит, а я взят в плен казаками и отведен в Смоленск, где и находился в пленах больной около года, потом по выздоровлении пожелал было итти на родину свою, но дойдя только до Слонима, вынужден был шататься по миру и сыскывать себе пропитание милостынею и сдесь то взят я из жалости к человеколюбию русской службы майором Бутлером по собственному моему согласию. ... жива ли мать моя, и где они находятся не знаю ... мать мою называли Сусанною, брата Андреем и сестру Лизою ... в Голанде. Во все время нахождения у майора Бутлера (около полуго да) содержался я очень хорошо и довольствовался пищею и платьем его без всякой со стороны моей особенной заслуги, а ныне по приезде моем в Златоуст, пожелал я остаться на попечении главноуправляющего Златоустовскими заводами, предая себя совершенному его покровительству и воле как со стороны определения меня в какой либо род жизни, так и со

стороны содержания и образования меня как ему будет угодно ...

ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 147. Рукопись. Копия.

**Представление главноуправляющего Златоустовскими заводами
Клейнера горному начальнику Златоустовских заводов Фурману о
попечении из иностранцев 14 летнего мальчика по имени Готлиб**

23 октября 1815 г.

Во время прохода через Златоустовский завод второго мещерского полка начальствовавший оным полком майор Бутлер оставил моему попечению из иностранцев 14 летнего мальчика по имени Готлиба, который им принят был на обратном марше в Россию со вверенным ему башкирским и мещерским полками. А как по здаче вместе с отбытием моим из Златоустовских заводов пресекутся способы к дальнейшему обучению и образованию сего мальчика бывшаго в моих распоряжениях и при том до сей поры мною не получен для него от Оренбургского гражданского губернатора пашпорта на проживание ниже какого либо отзыва по моему к нему губернатору отношения от 16 апреля с.г. ... прошу Вас принять его в Ваше ведомство и дать ему заняться соответственно его летам и способностям и от своего лица исходотайствовать на проживание его в Златоустовском заводе узаконенный пашпорт.

Главноуправляющий Клейнер

ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 147. Рукопись.

**Отношение Оренбургского губернского правления о разрешении
остаться малолетнему мальчику Готлибу на Златоустовском заводе**

5 ноября 1815 г.

... он возвращаться в свое отчество не имеет намерения, а желает предоставиться жительствовать в России на праве иностранца ... означенный пашпорт выдать ...

ЗГАО. Ф. И-19. Оп. 1. Д. 147. Рукопись. Копия.

(1) Всего тезисы состоят из 6 разделов: опущены 1-4 и 6 раздел.